
O ETAPA NECUNOSCUTA DIN ACTIVITATEA 
LUI ŞTEF AN IONESCU V ALBUDEA 

de 
PETRE OPREA 

Din lipsă de informaţii, monografiile şi articolele care au tratat des
pre viaţa şi opera lui Ştefan Ionescu Valbudea nu consemnează nici o 
sculptură a acestuia după 1900., mulţumindu-se doar să precizeze că artis
tul s-a dedicat îndeaproape activităţii didactice, ca profesor de desen şi, 
apoi, şi ca inspector şcolar 1 . ~ 

De aceea, pe baza unor date inedite de presă, facem cunoscute cîteva 
sculpturi realizate în perioada 1900-1918. 

€ele două sculpturi ale lui Ştefan Ionescu Valbudea din Expoziţia 
artiştilor în viaţă din 1899 au fost ţinta unei aspre critici. €ronicarul de 
artă Iuliu I. Roşca, care l-a însoţit pe artist în călătoria de studii la Ber
lin, în 189!2, autorul unor articole elogioase la adresa operelor lui, unul 
apărut în 18823 şi altul în 18904, deci un admirator al sculptorului, de data 
aceasta afirmă într-un articol apărut în 1900, semnat Don Remi, că ambele 
sculpturi expuse - lnainte. de luptă şi Somnul - sînt lipsite de valoare 
artistică şi de originalitate, fiind inspirate din propriile-i lucrări ante
rioare·: El susţine că lnainte de luptă este „o contrafacere" după lucrarea 
Mihai nebunul, care i-a adus lui Ştefan Ionescu Valbudea faima şi renu
mele, iar Somnul este o „reproducere" în marmură a Copilului dormind, 
Io altă realizare cunoscută a artistului5. O atare opinie nu era singulară. 
La rîndul ei, comisia organizatoare a secţiei de artă românească din tcadrul 
Expoziţiei universale de la Paris din 1900, care avea sarcina să selecţio
neze pentru această manifestare lucrări din Expoziţia operelor artiştilor 
în viaţă, le apreciază, de asemenea, ca nereprezentative si nu-i reţine 
niciuna din scmlpturi, privîndu-1 pe artist de a partieipa 1~ prestigi~sa 

1 Ion Frunzetti, Şt. Ionescu Valbudea, Bucureşti, 1940; G. Oprescu: ~albudea, 
Bucureşti, 1957. . 

2 Ştiri literare şi artistice. în „Familia", 7/19 iulie 1891. 
3 A. C. Sor (I. Iuliu Roşca): Cronica bucureşteană, in „Familia", 7/19 noiembrie 

1882. 
4 I. I. Roşca: Copiii sculptorului Valbudea, în „Analele arhitecturii", nr. 3/890. 
r; Don Remi (Iuliu I. Roşca), Expoziţia operelor artiştilor in viaţă, in „Revista 

literară", 30 martie 1900. 
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confruntare internaţională de artă. Se pare că articolul şi eşecul selecţio
nării nu numai că l-au întristat nespus de mult pe Ştefan Ionescu Valbu
dea dar l-au demobilizat foarte tare, determinîndu-1 pentru moment să 
nu mai expună public. 

Cu toate acestea, prestigiul său artistic _a rămas neştirbit în rîndurile 
admiratorilor săi fideli. De aceea partizanii politici din Tulcea ai frunta
şului liberal Paul Stătescu, fost prefect al judeţului în anii 1881-1888, îi 
comandă în 1902 portretul bust al acestuia, pentru a fi amplasat în piaţa 
centrală a oraşului. In ianuarie 1903 lucrarea era expusă în :vitrinele zia
rului „L'Independance roumaine", după cum ne informează mai multe 
ziare, iar una din ştiri precizează că artistul a reuşit să redea „perfect 
de bine alura severă şi energică" a portretizatului6, pe care artistul îl 
cunoştea îndeaproape. • 

Tot în acest an, din spirit de solidaritate cu membrii Cercului artis
tic, în conducerea căreia se afla, Ştefan Ionescu Valbudea expune în ca
drul celei de a IX-a expoziţii a societăţii două lucrări: Mihail Kogălni
ceanu (basorelief) şi Bust-fantesie (teracotă), dar după cit se pare reali
zări mult anterioare. 

In 1904 aflăm că sculptorul este autorul unui bust al fostului primar 
al Brăilei, Radu Campiniu „pentru monumentul ce în curînd va fi ridicat 
în piaţ~ din acel oraş"7 • Acest bust, ca şi precedentul bust, a fost turnat 
în bronz în atelierele Şcoalei de arte şi meserii din Capitală8 , unde Val
budea era profesor. 

De la această dată, mai mulţi ani după aceea, nu mai avem nici o 
ştire despre activitatea lui ca sculptor, ci doar că îşi continuă conştiin

cios munca de profesor. De abia în 1909, ziarele consemnează ştirea că Val
budea a expus la Salonul oficial un portret reuşit al pictorului D. Sera
fim9, aşa .turn o face şi în 1911 cînd se prezintă cu bustul istoricului 
G. Ionescu-Sion10. 

De altfel, în acest an, sculptorul este foarte activ. El ia iniţiativa or
ganizării Muzeului Nicolae Grigorescu în Pavilionul artelor din Parcul 
Carol

1
I şi reuşita lui îi dă certitudinea că va fi numit director al acestei 

noi irtstituţii artistice. Dar speranţa lui a fost deşartă întrucît postul a 
fost încredinţat pictorului Gehorghe Petraşcu 11 . 

6 Ultime informaţii, în „Secolul XX", 6 aprilie l 902; S.: O lucrare artistică, 
în „Observatorul", 11 ianuarie 1903. 

7 Ultime informaţii, în „Secolul XX", 20 ianuarie 1904. 
8 Informaţiunt, în „Universul", 20 ianuarie 1904. 
9 B. Hrănişteanu: Expoziţia oficială - Sculptură, aquaforte. O explicaţiune, 

în „Adevărul", 5 iunie 1909. 
10 V. Ravici: Salonul oficial 1911, în „Arta română", mai-iunie 1911. 
11 Arhivele Statului Buc., Fond. Min. Instr., dos. 2 586/911 f. 50-54, dosar 

2 564/1911 f. 12; dos. 2 613/912, f. 8 şi 11 (cu rexoluţia „D-l Valbudea va avea direc
ţiunea); Petre Oprea: Pictorul G. Petraşcu muzeograf, în „Revista muzeelor şi monu
mentelor. Muzee", nr. 1 din 1980. 
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Tot în 1911 Ştefan Ionescu Valbudea oferă Ministerului Instrucţiei 
spre achiziţie două sculpturi: Un copil la rugăciune şi Luptător. S-a ac
ceptat iniţial doar achiziţionarea primei lucrări, la suma de 600 lei, dar 
pînă la urmă tranzacţia nu a mai avut loc12. De asemenea, petiţiona ace
luiaşi minister punerea la concurs a catedrei vacante de sculptură de la 
Ocoala de belle arte din Iaşi pentru a putea concura13. 

De la acea dată pînă la decesul lui survenit în iulie 191814, nu mai 
avem cunoştinţă de nici o altă sculptură realizată. 

Din această succintă relatare constatăm că lucrări create de Ştefan 
Ionescu Valbudea în intervalul de timp de care ne-am ocupat sînt puţine 
şi că această redusă activitate este nefirească pentru vîrsta artistului, 
deoarece avea 44 de ani în 1900 (n. 1856). De asemenea, rezultă că aceste 
sculpturi, mai toate comenzi, erau pomenite în presă din spirit partizan, 
pentru cinstirea celor cărora le erau dedicate şi nicidecum pentru meritele 
lor artistice, de altfel modeste după cum constatăm şi din reproduceri 
slabe, dacă nu insignifiante în creaţia artistului. 

Nu se îndoim că randamentul şi calitatea artistică scăzute sînt rezul
tatul direct al eşecurilor în 1899, la care s-au adăugat cele ulterioare sur
venite pe linie de învăţămînt cînd de rnai multe ori a fost mutat cu postul 
de la o şcoală la alta şi de refuzul de a fi numit director al muzeului 
pe care se străduise să-l înfiinţeze. 

Insinuările lui Iuliu I. Roşca, că potenţialul său artistic este în declin, 
i-a zdruncinat cu timpul moralul şi în loc să-l mobilizeze să se concentreze 
spre a da noi opere valoroase, l-au timorat, anihilîndu-i elanul creator. 
Ulterior unii istorici au făcut asocieri între Mihai Nebunul şi Roland 
Furieux al francezului Jehan du Seigneur. 

În volumul Cronicari şi critici de artă, în presa bucureşteană din 
secolul al XIX-lea 15, relatam că reuşita „expresivei şi viguroasei scurpturi 
(Mihai nebunul) după noi foarte influenţată de lucrarea Roland furieux 
(Muzeul Luvru) de Jehan de Seigneur, cum constată de altfel şi George 
Oprescu în a sa Istorie a artei universale16, după care în monografia sculp
torului Şt. Ionescu Valbudea din 1957 nu se va mai referi la această afir
maţie, fapt ce nu-l va mai face nici Ion Frunzetti mai tîrziu, este în mare 
parte ,,datorită frumoaselor conferinţe ale savantului profesor alienist d. 
Ball, pe care artistul l-a urmat regulat în ospiciul Sainte-Anne, unde a 
putut culege aceste caractere ştiinţifice şi să studieze pe diferite modele 
vii ceea ce repr,oduce în gips", după cum afirmă dr. P. Terpandum în 
revista „Orientul român" din 25 august 1885. Apropierea de lucrarea Ro
land Furieux este doar ca subiect şi poză, originalitatea lucrării fiind in
contestabilă. 

ii Arhivele Statului Buc., Fond. Min. lnstr., dos. 2 586/911, f. 49. 
13 Arh. Statului Buc., Fond. Min. lnstr., dos 2 566/911, f. 11. 
14 D. Caselli: Sculptorul Valbudea (1859-1918), ln „Scena", 6 iulie 1918. 
Jş In Editura Litera, 1980. 
16 G, Oprescu: Istoria artei universale, voi. III, Bucureşti, 1940, p. 
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In cee ce priveşte lnvingătorul, Iuliu I. Roşca afirmă categoric că este 
copiat după Gladiatorul lui Simon17 . ' 

Toate aceste aproprieri de alte lucrări nu scad valoarea artistică a 
operei lui Ştefan Ionescu Valbudea şi nici nu micşorează importanţa şi 
rolul lui în sculptura românească din a doua jumătate a secolului al 
XIX-lea. Gel mult se cuvine o corectare a afirmaţiei lui Delavrancea din 
1889 că de la el începe sculptura modernă rom,inească, reţinînd că la 
data cînd scria articolul Ion Georgescu era printre altele autorul monu
mentului lui Ion Heliade Rădulescu din Bucureşti. 

• 

•~ Vezi nota 5. 
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